

## 审思明辨

## 待物的心态

收藏者看别人的东西眼光苛刻,因而锐利;看自己的东西宽容,因而迟钝。看别人的东西时,专心找差错;看自己的东西时,专心找优点。做鉴定,最好交换着看。

一件东西没到手的时候,隔江听雨,仰之弥高。一旦归为已有,最初的兴奋过去,以平常心视之,眼中便本色毕现。粗是粗,精是精。艳俗的,艳不能掩其俗;朴素的,朴素中有华丽;绮靡的,要么绮靡到极致,要么细看之下,绮靡中透着高逸。天性随和的人,对世上一切事物,因无提防之心,自然免不了吃亏上当。但尘埃落定后的澄澈,另有一番妙味。在一种诱惑面前的失败,就成了这种诱惑最好的预防针。(文/张宗子)

## 名人堂

## 这就是生活

曾经,为了“距离产生魅力”的境界,我与丈夫立志两地分居。可不过两年,又向往起一地的生活。而终于在一起时,又生出无穷的烦恼。

原先,我们的小窝不开伙,可调到一地,正式度日,便再不好意思天天到娘家坐吃。于是,我们在理论上先明确了分工,他买菜、洗衣、洗碗,我烧饭。

他的任务听起来很伟大,一共有三项,而我是一项。可事实上,家务里除了有题目的以外,还有更多更多没有名字、细碎得羞于出口的工作。他每日里八小时坐班,每天早上,洗过脸,吃过早饭,便骑着自行车,迎着朝阳上班去,一天很美好地开始了。而我还须将一整个家收拾一遍,衣服晾出去——他只管洗,晾、晒、收、叠均不负责。床铺好,扫地,擦灰等一切弄好,终于在书桌前

坐下的时候,已经没了清晨的感觉。

他在办公室里专心一意地工作,休息的时候,便骑车出去转一圈,买来鱼、肉或蔬菜,众目睽睽之下收藏在办公桌下,当人们问起他在家干什么的时候,他亦可很响亮地回答:“除了买菜,还洗碗、洗衣服。”十分模范的样子。于是,不久单位里对他便有了极高的评价:勤、会做等等。而谁也不会知道,我在家里一边写作一边还需关心着水烧开了没……多少工作是默默无闻的,都归我在做着,却没有一声颂扬。

平心而论,他是足够勤勉了,只要请他做,他总是努力。可是,他干这一切的时候却总有着为别人代劳的心情。洗茶杯,他会说:“茶杯给你洗好了。”买菜,他则说:“菜给你买来了。”弄到后来,我也传

染了这种意识。请他拿碗,就说:“帮我拿一只碗。”请他盛饭,说:“帮我盛盛饭。”其实,他应该明白,即使他手里洗的是我的一件衣服,这也是我们共同的工作。可是,他不很明白。

生活很辛苦,要工作,还要工作得好……要理家,谁也不甘比人家过得差。为了永远也做不尽的家务,吵了无数次的嘴,流了多少眼泪,还罢了工,可最终还得将这日子过下去,这日子却也吸引着人过下去。每逢烦恼的时候,他使用我小说中的话来刻薄我:“生活就是这样,这就是生活。”这时方才觉出自己小说的浅薄,可是再往深处想了,仍然是这句话:这就是生活,有着永远无法解决的矛盾,却也有同样令人不舍的东西。(文/王安忆 69岁,作家)

## 生活偶拾

## 站着长

山药,横着种,竖着长。道理很简单,种植时让山药种块躺着埋进土里,种块上的所有胚芽均在同一合适的深度,有利于发芽成活、出芽整齐;发芽后,浅层土壤的养分不能满足山药的成长,于是山药向下扎根,以吸收深层的养分。随着长大,山药需要的养分越来越多,便不断向下扎根,自然而然就站了起来,最终长成了营养丰富的山药。

人生与山药也有相似之处,躺着生,站着长。人生初期,犹如刚出芽的幼苗,“躺平”状态理所应当。但是渐渐发育、长大之后,就没有“躺平”的资格了。只有在肥沃的社会土壤里深深扎根,不断耕耘,吸收营养,历练本领,才能站立成人。(文/金沙滩)

快乐老人报

www.laoren.com 快乐伴一生

以退为进  
天地其实很宽

快乐老人报不光提供完美退休计划

还有丰富的产品和服务满足您的需求

看完报意犹未尽?那就捧着《活过100岁》学习健康知识

或者上网找文朋诗友围炉夜话

或者把回忆录拿到快乐人生出版事务所出书

您还可以跟着美时美刻国际旅行社周游列国

在快乐老人生活馆健身,在快乐老人电商“淘宝”

生活可以很精彩。

## 理同理不同

## 苍蝇击败冠军

1965年9月7日,在美国纽约举行的世界台球冠军争夺赛上,路易斯·福克斯一路遥遥领先,只要他发挥正常水平,再得几分,冠军宝座就非他莫属了。

正当福克斯全力以赴要拿下比赛的时候,意外发生了。他发现主球上落了一只苍蝇,于是他挥手将苍蝇赶走。然而,当福克斯打算俯身击球时,那只苍蝇又飞回了主球上,观众席上一片笑声,他只好在笑声中再一次驱赶苍蝇,然而那只苍蝇似乎有意跟他作对。苍蝇如此飞来飞去几次,福克斯终于忍无可忍,他失去了理智,用球杆去赶苍蝇。但是很不幸,球杆碰到了主球。裁判判福克斯击球,也就是说,他因为这只苍蝇失去了一次机会。后来的情况更加糟糕,福克斯开始方寸大乱,连连失利。而他的对手约翰·迪瑞却愈战愈勇,很快就赶

超了他。最后,约翰·迪瑞摘走了本可属于福克斯的桂冠。那次比赛结束后大约3个月,人们在河里发现了福克斯的尸体,他投河自杀了。(摘编自《意林》)

请将您对这个故事的感悟在1月9日前发送至18673167043。

## 故事回顾

上期故事详见2023年12月28日“参悟”版《坐一日胜千年忙》

百家争鸣:所谓“不在其身不知其痛”,因此我们要懂得换位思考。(广西南宁 黄贵宁 64岁)

很多事情看起来很简单,实则少有人能做到并做好,关键在于能否持之以恒。(福建南平 张兴 72岁)

不经历风雨怎见彩虹?对他人的失败、失误多些鼓励少些指责。(安徽芜湖 邓秀平 65岁)

## 心灵点击

## 为别人留

老刘在街巷里开了一家卤菜馆,十多年来生意一直很红火,如今已经成了“网红店”。每天前来就餐的食客都要排队。

卤菜口味重,比较咸,配上酒水饮料和馒头才好吃,但老刘不卖这些,好在巷子里有卖酒水饮料和馒头的店。一开始,我以为

老刘是为了专心做卤菜,不愿意在其他事上分神,所以才有钱不赚,但聊天后我发现并不是。老刘说是为了让巷子里卖酒水饮料和馒头的店有生意可做。他说:“留一口饭给别人吃,大家都有钱赚,这条巷子才能一直红火下去。”(文/徐九宁)

快乐老人报全年定价138元

邮发代号:41-178 | 全年100期 每周一、周四出版



中国邮政订热线:11185  
中国邮政订阅网(bk.11185.cn)  
微信订:扫描左图二维码  
报社咨询热线:0731-88906498